

统筹调结构扩内需惠民生

国务院印发关于加快发展节能环保产业的意见

新华社北京8月11日电 经国务院常务会议讨论通过,日前,国务院印发《关于加快发展节能环保产业的意见》。这是新一届政府统筹稳增长、调结构、促改革、惠民生,持续推出的又一项既利当前又利长远的重大举措,对于缓解资源环境瓶颈制约、扩大有效需求、转变经济发展方式、促进产业转型升级、增强发展内生动力,都具有重要意义。

《意见》指出,加快发展节能环保产业要围绕提高产业技术水平和竞争力,以企业为主体、以市场为导向、以工程为依托,强化政府引导,完善政策机制,培育规范市场,着力加强技术创新,大力提高技术装备、产品和服务水平,以

释放市场潜在需求,形成新的增长点,为稳增长、调结构、扩内需,改善环境质量,保障和改善民生,推动加快生态文明建设作出贡献。

《意见》提出了近3年促进节能环保产业加快发展的目标:到2015年,节能环保产业总产值要达到4.5万亿元,产值年均增速保持15%以上,产业技术水平显著提升,为实现节能减排目标奠定坚实的物质基础和技术保障。

《意见》明确了当前促进节能环保产业加快发展的四项重点任务。一是围绕重点领域,促进节能环保产业发展水平全面提升。加快节能环保产品消费,提高节能环保产业市场竞争力。重点支持企业技术创新能力建设,加快掌握重大关键核心技术,促进科技成果产业化转化,推动国际合作和人才队伍建设。

《意见》强调,要采取有效措

施,强化约束激励,为节能环保产业发展创造良好的市场和政策环境。一是健全法规标准。加快制(修)订节能环保标准,完善法律法规,严肃查处各类违法违规行为。二是强化目标责任。落实节能减排目标责任制,完善节能减排评估和审查制度,加大对重点耗能企业的评价考核力度。三是加大中央预算内投资和中央财政节能减排专项资金对节能环保产业的投入。四是拓展投融资渠道。支持绿色信贷和金融创新,支持符合条件的节能环保企业发行企业债券、中小企业集合债券、短期融资券等债务融资工具。五是完善价格、收费和土地等政策。制定和落实鼓励余热余压余能发电及背压

热电、可再生能源发展的上网和价格政策,落实燃煤电厂脱硫、脱硝电价和居民用电阶梯价格,完善城镇污水、垃圾处理收费等政策。六是推进改革创新。建立生产者责任延伸制度,深化排污权有偿使用和交易试点。开展生态文明先行先试,选择有代表性的地区开展生态文明先行示范区建设。七是加强节能环保宣传教育。加强生态文明理念和资源环境国情教育,普及节能环保知识和方法,倡导绿色消费新风尚。

《意见》要求,各地区、各部门要切实加强组织领导和协调配合,明确任务分工,落实工作责任,扎实开展工作,确保各项任务措施落到实处,务求使产业发展见到实效。

今日关注·退离高官企业任职

退离高官到企业“发挥余热”为何遭质疑?

新华社记者



新华社发 廖海春 作

7月末,贵州、山东前省长同时加盟中国重汽担任独立董事,轰动资本市场,使“高官独董”问题再度引发社会关注。公众质疑,退离高官能到企业任职拿高薪么?企业又为何青睐退休高官?

上市公司独董频现退休高官

中国重汽(香港)7月底在港交所发布公告,三位曾经的省部级高官石秀诗、韩宜群、崔俊慧出任中国重汽独立非执行董事,年薪为18万元人民币。他们曾分别担任贵州省长、山东省长、国家税务总局副局长。

记者梳理目前A股市值前十大公司,在其48位独立董事中有7名为退休高官,占比约15%。

如果包括有普通政府官员背景的,这一比例会更高。

在目前的中国上市公司当中,“中字头”央企上市公司几乎都会有前高级官员“压阵”担任独立董事,中国石油独立董事刘鸿儒曾经担任央行副行长、中国证监会主席等职务,光大银行独立董事周道炯也曾担任过中国证监会主席一职,而中国铝业独立董事吴建常曾任冶金工业部副部长、国家冶金工业局副局长等职……

退休高官缘何备受企业推崇?

在日前发布的公告中,中国重汽并未说明选聘三位前高官担任独董的原因。按照惯例,要担任上市公司的独立董事,首先要有独董任职资格,其次要经过上市公司提名,之后经过股东大会表决通过才能正式得到聘任。但记者调查发现,几乎所有上市公司在对独董候选人的提名中,都没有披露提名原因,大多数仅提供候选人简介。

记者联系了三家聘用退休高官的上市公司,但三家企业的相关负责人均明确表示,聘用原因涉及公司重大事项,不宜在信息披露之外进行单独解释。

社会为何诟病退休高官企业任职?

退离高官到企业任职一直遭到社会诟病。对此,国家行政学院教授竹立家分析认为,社会

看重的是他们在经济活动中或是行业内的“影响力”以及“协调能力”,这也是企业的重要资源。

那么,上市公司聘请独立董事、监事应该遵循怎样的规则?今年1月份,华远地产董事长任志强“炮轰”原北京市国资委委员突然接任北京银行监事长一职,曾引发人们对上市公司董事会、监事会成员变动不透明的关注。尽管上市公司和作为二股东的北京市国资委均否认人事变更违规,但国资委“只是做一个人选推荐”的表态,还是引起人们对董、监、高人选“窗口指导”的怀疑。

“独立董事制度的目的是制约经理人,以便更好地保护股民。但在中国因上市公司一股独大,独立董事的作用更应该是制约大股东,以此来保护中小股民。”中国政法大学资本研究所所长刘纪鹏说。

但分析人士指出,独立董事是由控股股东指定的,这就决定了其难以发挥制衡作用。而控股股东都会出于自身利益选择独立董事,退休高官则因其数十年累积的为政资源和人脉备受推崇。

在记者采访中,许多专家提出,应对退休官员在企业任职行为三方面限制:一是对公司独立董事的待遇加以限制;二是严格规定退休官员不得去同行业任职;三是必须回避同一地域,以减少利益输送的可能性。

在记者采访中,许多专家提出,应对已出台的相关法律法规进行细化和完善,以便掌握执行;对党内纪律要坚决落实、严格执行。

公众担心这一现象会影响社会公平、公正,会干扰正常的经济秩序,滋生腐败。

“在很多国家也存在官员退离后到企业和机构任职现象,但国情不同,不能简单类比。”国家行政学院教授汪玉凯说,在很多国家的体制下,部长像走马灯似的换,官员退休之后除可能有一些补贴外,没有特殊待遇。而我们国家的省部级领导干部为政数十年,最后在位高权重的岗位上退下来,依然享受相应级别的待遇,因此,他们会拥有比国外官员更多的资源、权力。当这些高官退离后,“沉淀”的权力影响力仍然很大。

“这些退休高官本来就享受着很高的待遇,再到企业虚挂着职务,还拿着高薪,当然会引起公众的不满和诟病。”上海政法学院教授汤啸天说。

针对这一现象,竹立家认为,应对退休官员在企业任职行为三方面限制:一是对公司独立董事的待遇加以限制;二是严格规定退休官员不得去同行业任职;三是必须回避同一地域,以减少利益输送的可能性。

在记者采访中,许多专家提出,应对已出台的相关法律法规进行细化和完善,以便掌握执行;对党内纪律要坚决落实、严格执行。

(据新华社北京8月11日电)

全球多地“热”与“水” 多方措施谋应对

关注高温天气

这个夏季,天气异常让全球很多地方的人始料不及,英国等地在经历持续高温“烤”验时,俄罗斯一些地区却在接受“水”的洗礼。

极端天气频繁出现,全球多地陷入“热”与“水”。尽管目前专家对造成这种现象的成因解释不一,但很明显的是,如果极端天气持续,受影响地区民众就不得不加强防范,各国政府也需寻找更合理的措施应对未来极端天气。

热浪来袭,全球多地气温直逼历史最高。今年6月底7月初,美国加利福尼亚州等多地连续数日最高气温超46摄氏度。中国南方多地同样被高温侵袭。瑞士今年也遭遇30年来最热的7月。

持续高温大大增加了公众健康风险。据美国媒体报道,在这次热浪侵袭中,有数十人因高温住院,受影响地区高温已致死至少6人。

当一些地区经受高温酷暑时,一向少雨的阿富汗、巴基斯坦等地8月初却遭洪水侵袭,数十人死亡,大批民众无家可归。近期,俄罗斯远东和伏尔加河流域也发生了严重洪灾。俄总统普京10日说,严重洪灾已造成超过30亿美元的损失。

夏季还没结束,就有那么多人因高温等极端天气失去生命。美国国家海洋和大气管理局代理局长凯瑟琳·沙利文说:“从整体上看,我们的地球一直在变暖。”

世界气象组织专家卡洛琳·艾希勒接受新华社记者采访时说,尽管多个地区遭遇高温,但不能因为这些个案而完全认定气候变化是造成炎热天气的原因,不过可以肯定的是,人类活动很大程度上加大了炎热天气出现的可能性。

高温难耐,洪水无情。这促使人类积极寻找应对之策。

美国国家气象局已发出警报,敦促人们注意防暑降温,包括避免日晒,尽量减少户外活动,尽量待

在空调房中,多喝水。中国的一些企业则选择给员工放“带薪高温假”。

夏季容易多发突发性暴雨,“城市型洪水”问题变得越来越严重。日本防灾系统研究所所长山本武彦指出:“强烈的暴风雨会突然袭来,因此迅速寻找避雨的地方是最基本的措施。”

面对极端天气,人类还可以作出很多努力,应对、减缓气候变化,进行减灾防灾。正如奥地利环境部长贝拉科维奇所说:“对于气候变化应早做准备,现在我们做得越少,将来付出代价就会越大。”

(据新华社北京8月11日电)



在广西桂林市全州县白宝乡,一名村民蹲在地里看着干裂的稻田(8月9日摄)。



河南持续“烧烤天”



天气“高烧”菜价高涨

图① 8月11日,在河南省洛阳市的一个风景区,一名游客在河道中给孩子冲凉降温。本周,河南省持续高温闷热天气。

图② 8月11日,一些顾客在上海市宁夏路附近的一家室内菜场选购蔬菜。上海连续多日高温,给蔬菜储存和运输带来不便,菜价也不同程度上涨。

本栏文图均据新华社电

新华快递



“和谐号”动车组广西试运行
8月11日,“和谐号”动车组列车在广西桂林灵川县境内的衡(阳)柳(州)铁路上试运行。当日上午,广西首批“和谐号”动车组列车

新华社发

津巴布韦否认秘密向伊朗出口铀

将逮捕散布谣言的两名英国记者

据新华社哈拉雷8月11日电(记者许林贵、王悦)津巴布韦官方11日否认计划向伊朗出口铀,并表示将逮捕散布谣言的记者。

津巴布韦矿业和矿产开发部副部长奇马尼基雷当天对当地媒体说,津巴布韦矿产开发仍处于初步勘探阶段,政府尚未颁发开采许可证,出口更是无从谈起。他

说,两名英国记者蓄意歪曲他在接受采访时的原意并抹黑津巴布韦的国际形象,津巴布韦警方已下令缉捕这两名记者。

《泰晤士报》10日报道称,津巴布韦去年与伊朗签署关于铀出口的谅解备忘录。报道还称,这一秘密协议仅津巴布韦政府少数高层官员知晓。



上海纽约大学首届新生报到
8月11日,一名新生在上海纽约大学新生报到处领取宿舍卡。当日,我国首个中美合办大学

新华社发

印尼一火山喷发 已致6人死亡

据新华社雅加达8月10日电(电)位于印度尼西亚东努沙登加拉省的罗卡滕达火山10日清晨开始喷发岩浆和火山灰,目前已造成6人死亡。

印尼火山及地质减灾局局长苏托波通过电话告诉新华社记者,这座火山于当地时间10日4时30分左右开始喷出岩浆和高达2000米的火山灰,滚热的岩浆从火山口向周围村庄蔓延,目前火山仍在喷发中。

印尼国家减灾署发言人苏托波表示,搜救队伍已前往受灾地区进行救援,同时当地居民被禁止进入火山口周围半径3公里以内区域。



伊拉克10日恐怖袭击伤亡
伊拉克警方10日说,包括首都巴格达在内的伊拉克多个地方当天发生一系列恐怖袭击事件,造成至少40人死亡、250人受伤。

新华社发

科技·生活

“七夕”鹊桥会 “英仙”添浪漫

据新华社天津8月11日电(记者周润健)8月13日是农历七月初七,是我国传统节日七夕节,也是传说中牛郎和织女一年一度鹊桥相会的日子。巧的是,著名的英仙座流星雨会在后半夜升得较高,便于观测到更多的流星数量。另外,月亮会在午夜前落下,后半夜观测没有月光干扰。

那么,如何观赏这场浪漫的流星雨呢?天文专家提醒说,观测时一定要在晴朗的夜空,避开灯光的干扰,选择四处无遮挡的空旷地带,还要注意安全。

据中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介